

营销视野

从产品定位、宣传推广、渠道构建到一系列让人眼花缭乱的“营销小妙招儿”，再到那座令人神往的传奇办公室，孟醒带领他的团队塑造了一个专属于小资女性的“大众奢侈品”。他售卖的已然不只是简单的香薰护理品，而是一种经过了包装的小资女性生活方式。

阿芙：扔钱的营销哲学

■ 周再宇

阿芙精油创立于2003年，但广为人知却是近几年的事，在被漂网代理主营之后。严格来说，漂网其实是阿芙精油的一个渠道，但是漂网董事长孟醒（人称雕爷）的牛逼之处就在于，他从更高的层面塑造阿芙精油这个产品品牌，而非漂网这个渠道品牌。

定位精准、老到

漂网成立于2009年7月，隶属于北京四季堂科技发展有限公司，主营阿芙(Afu)香薰护理品等系列产品。其定位的几个关键词是时尚、小资、女性。

不得不承认这个定位很聪明，极其准确，使得阿芙精油从一大堆同类化妆品品牌和网站中脱颖而出。

对于日化线精油及精油添加类护肤品来说，这个市场在中国还没有发展成熟。

首先，消费者对精油产品功效、定价以及品牌等都不具有充分的认识，甚至是处于空白状态，此刻占领消费者心智第一领地至关重要，“阿芙，就是精油”将品牌与品类直接衔接，塑造品类代表形象。

其次，正是因为市场还没有发育成熟，国外精油品牌虽然已经进入中国市场，但是还没有开始大规模地教化消费者，比如嘉美乐（原名为家美乐）等，作为网络营销必备之一的百科资料与阿芙相比，言语寥寥，资料甚少，而阿芙的网络宣传几乎是铺天盖地，举个小小例子，连“精油”一词的百科里面出现的图片示例都是阿芙精油。正因为如此，阿芙的宣传推广不会再遇到特别有竞争力的对手。

最后，精油在化妆品专业线中虽然属于非常小众的部分，然而延展性强，突出其各种功效，比如美白滋润、补水保湿、祛痘祛印、淡化色斑、控油、抗皱等，使其化身为大众用品，并非没有可能。

以不成熟的市场缝隙切入，楔进消费者心智，使“阿芙，就是精油”转变为“精油，就是阿芙”，再由阿芙的品牌知名度带动整条产品



线发展，阿芙定位精准、老到，让人叹服。

聚焦源头进行深化

从阿芙的宣传轨迹中处处可见“从小处切入，做出大文章”的路数。

阿芙建立的品牌核心概念是“捍卫精油行业的秘密—得花材者得天下—坚持不向中间商采购，只和全球最佳产地庄园合作，长期契约种植。每一滴阿芙精油，从田间种植到入瓶灌装，都做到血统清晰，品质纯正。”

对于精油来说，花材固然重要，但是提取技术、工序以及保存方式等都会对精油品质产生影响，在产品安全备受消费者关注的今天，阿芙巧妙地抓住消费者关注产品源头的心理，将源头概念做大，为其品质背书。

阿芙线上店，使用大幅图片展示源头花材的信息，将花材直接与精油品质对等，使消费者产生“阿芙就是高品质精油”的印象。而

且，在销售的过程中，阿芙还积极传播精油基本知识，深化自己专业、高端，是精油业代表的形象。

维护品牌形象

2012年“双11”电商大战期间，阿芙精油与京东发生龃龉，愤而撤店。起因就是阿芙不同意参与促销。孟醒曾多次公开表示阿芙对促销的抵触。

“我坚持不在广告上写什么‘全场三折起’、‘秒杀’这种促销性的话语，我们能少用就少用。‘阿芙五折’、‘阿芙三折’，这听久了，人会说你们家就是一个折扣品牌嘛。我们用的最多是‘包邮’，虽然也是促销性的关键词，但对很多人来说，包邮？那就去看一下，对品牌形象的伤害几乎降到了最低。”孟醒曾经说。

一方面避免伤害品牌形象，一方面积极

塑造与众不同的品牌形象，阿芙与漫画家几米、新锐画家刘野等，以及民生银行信用卡进行跨界合作，在湖南电视台《我爱大美人》、旅游卫视《阿芙美丽下午茶》大量投放广告。“广告做久了，会不断地给消费者留下印象，有一天突然全网铺开，登个大广告的时候，大家说，哎，看过的。我的点击率和转化率就是会比没做过播种跟浇灌的人要高。”孟醒说。

体验至上营销

对于电商来说，用户体验一直是短板。但是阿芙却将从吸引用户购买、购买行为发生、收货到二次购买这一循环的用户体验做到了一个新的高度。

为了增强用户黏性，阿芙推出了包邮卡，全年包邮卡拍下一张9.9元，一年买任何东西免邮费；至尊包邮卡则是一个卡状的4G U盘，59.9元终身包邮。其秘密就在于“当人们拍下包邮卡时，你会发现你不多买几次就亏了”。

除了购买过程的用户体验，阿芙还设有“首席惊喜官”，他们每天在顾客留言里寻找，猜测哪个顾客可能是一个潜在的推销员、专家或者联系人。找到之后他们就会询问地址寄出包裹，为这个可能的“意见领袖”制造惊喜，使阿芙获得更大的曝光量和推荐几率。

“这种事情，前一万个包裹可能都没有什么效果。寄包裹就增加销量了？这感觉不到。但是你寄出一万个包裹以后，也许……营销这件事也不是完全可以用数据来统计的。如果什么都能用数据统计，那么CFO应该是CEO，全世界的CEO都由CFO来担任就行了。营销就是不可捉摸，不可测的。每天寄出一两个免费包裹，这不是钱啊？这都是钱。但我坚信这种事做久了，哪天我收割的时候，效果就一定会特别好。”坚信没有付出就没有收获，孟醒曾经带领他的团队站在办公室窗前往外扔钱，让他们体会“打水漂”的感觉，不去省不该节省的钱。也许这样，才能赚到可能赚到的钱。



黄河之水天上来

—写在河套酒业成立六十周年

连载 19

汉明 著

河套酒业采访，领导部署的事情，你不用怀疑会不到位，用一位资深记者的话说，河酒人办事万无一失。

河套酒业的党代会开得比一些地方政府的会议还要隆重，每个细节一丝不苟。河套酒业举办的经销商大会，每年都是杭锦后旗展示自身形象的重要窗口。河套酒业宾馆承办的全国酿酒协会的相关会议周到规范，力争达到全国会展的一流接待标准，让每一个与会者感到专业而舒服。

我一直怀有兴趣，一个企业家的为人，怎么就能够影响到基层的每一个员工身上，是天天开大会开的吗？

检查一个企业的文化做得是否好，最好的方法是随便找几个员工与他们聊聊，看看他们的心态指向。河套员工骨子里有一个劲儿，这些员工心态都是一致的：积极向上。另外做事不能出差错，为朋友怕你吃亏，做工作只怕领导说出个啥；要对得住别人，做人不能不厚道，这是他们的信条。

经师易找，人师难求。我想大约一个成功的企业家就是一位人师，他教的不仅是知识，而且是做人做事的道理及价值取向。通过一个个细节上的言传身教，通过企业家价值观的引导，天长日久，企业员工做事风格就越来越像这个企业家了。企业的人格化管理就会养成。

原来在陕坝，人们找对象不愿意找酒厂的，怕的是一身酒糟味儿，收入也不高；现在河套酒业是人们向往的地方，人们找对象也愿意找河套酒业的了，挣钱多少是一回事儿，我想，河套酒业能让人眼界开阔，把人引向正路，有事业心有责任感，这大概也是人们所在意的。

用“两个凡是”的原则来请客

张庆义对河套酒业厚道为人的影响是决定性的，但河套酒业的厚道不仅表现在张庆义一个人身上，他的整个团队也在精心传承着企业的厚道文化。

老乡聚会，中国人好面子，如何聚会，请谁不请谁，一直是组织者的一道难题。在河套酒业不存在这样的问题，他们用“两个凡是”的原则来请客。

从1998年开始，河套酒业每年过年过节都在呼和浩特、包头等地举办乡友联谊会，他们的请客原则是“两个凡是”：凡是杭锦后旗走出来的，凡是对自己有帮助的，一律请来喝酒。最多的时候有几百人，几十桌，席间没有任何功利目的，就是喝酒，讲段子，唱“爬山调”，喝高兴为止，走时还给拿上三瓶两瓶的酒，让他们与家里的人一起喝酒过年。

渐渐地，乡友们过年过节，都盼着河套这顿酒。小年之前，不喝了这顿酒，总觉得缺少点什么。想一想，缺什么？城市大了有吃有喝有楼房，就是缺少那么一点儿乡土的人情味，缺少点朋友间猜拳谈笑的热乎劲儿。

张庆义领军后的河套酒业，人情味更加浓厚。每逢请客，都是河套酒业做东，河套的人买单成了习惯。最让乡友们感动的是，不论你是个机关里的科员，还是一位正在打工的车间工人，河套酒业一律邀请。一旦进入河套酒业的花名册，过年过节，别想让河套酒业忘记你。

不行春风，难得春雨。有一位哲人说：“回想人的一生，你从来不会收到你没有寄出的东西。”

名利给人梦幻感，朋友给人真实感。人的一生，到老了剩下的就是一堆朋友，朋友圈子的境界决定着你的境界。而朋友也是脆弱的，有时候一生交下的朋友，一个事儿处理不好就再也难以共事了，所以鲁迅发出了“人生得一知己足矣”的慨叹。

（待续）

营销锦囊

终端销售技巧： 礼品也需要体验

■ 宁海

如今的终端销售，出现了一个正常的“怪圈”：有礼品是正常的，没有礼品是不正常的。可见礼品在终端扮演着重要的角色。礼品是免费的，我们也常常叫做赠品。礼品的主要作用是促销。如果顾客觉得这个礼品对他没有吸引力，或者说这个礼品没有起到促销的作用，那礼品就失去了促销的意义。

礼品应赋予内涵

很多时候，顾客做购买决定时比较犹豫，这时，你抛出礼品诱惑，顾客似乎不为所动。有一次，大自然地板的一个导购小姐送给顾客一盒佛珠，说这是送给您的礼品。顾客一看，这么简单的东西，拿回去还没地方放，就说不要不要。该导购大受打击。另一个导购就很聪明，她说，大姐，这是一个佛珠，散发祥和之气，给您带来好运，全家平安幸福。顾客一听，很高兴，马上收起来。可见，一件礼品送给顾客，也要送得有道理，送出礼品的含义，也就是说要赋予礼品的精神。

这是一个体验经济时代，这是毋庸置疑的。但我们常常只关注商品本身和购物环境的体验，殊不知，礼品也是需要体验的。礼品的体验就是让顾客体验礼品的实际用处和精神含义，让顾客喜欢礼品，起到真正促销的作用。

礼品体验能提高成交率

销售中有一个众所周知的道理，顾客在门店停留的时间越长，成交的几率就越高。因此，很多的销售人员总是想尽一切办法提高顾客在店里的停留时间，一是让顾客多了解产品；二是拉近和顾客的距离，取得顾客的信任；三是减少顾客去竞争对手那里的机会。笔者曾经采访过一个地板专卖店的销售冠军，她每个月的收入超过一万元，笔者要她透露一点秘诀，她说没什么秘诀，就是顾客只要看上我们的产品，我就一直留着他，直到他签单为止。简单一句话就道破天机，原来这个冠军导购正是通过种种办法来延长顾客在门店的停留时间。

礼品体验是一个过程，需要时间，无疑能延长顾客的停留时间，大大增加成交率。因此，不管从体验的角度还是从时间停留的角度，礼品体验都是应该受到充分重视和关注的。

2013年中国文化创意产业园区年会在京举行

近日中国文化产业园区年会在清华园宾馆多功能厅顺利召开。大会由清华大学新经济与新产业研究中心、中国经济年鉴社、中华孟子协会以及清大文产（北京）规划设计研究院联合主办，旨在对2013年中国文化产业园区发展建言献策。

清华大学新经济与新产业研究中心李季主任重点分析了编撰《中国文化产业园区年鉴》、《中国经济年鉴·文化产业园区卷》的意义。2013年是“十八大”过后开局之年，十七届六中全会和十八大，均把文化产业的发展放在了前所未有的高度。而文化产业园区产业集聚效应明显，成为我国文化产业跨越式发展的“助

推器”。因此，每年举办一届“中国文化产业园区年会”并编辑出版一部集权威性、前瞻性、实用性于一体的《中国文化产业园区年鉴》成为文化产业分析预测、梳理信息、记录历史、总结成果的必然要求。

原上海世博会事务协调局主题馆部副部长、复旦大学管理学院文化创意产业研究中心执行主任许润禾就《映像世博》面世做了报告。《映像世博》在清华大学社会科学学院、上海世博局与北京神舟航天文化创意传媒公司及社会各界人士的大力支持下，经过清华大学新经济与新产业研究中心《映像世博》课题组和全体编写人员的努力，终于出版面世。本书编撰历时两年，把上海世博会的胜景以图文并茂的方式呈现于读者面前。

与会专家就中国文化产业园区的发展战略、中国文化产业园区对中国经济的推动、中国文化产业园区标准化评价体系建立的必要性、中国文化产业原创设计所面临的困境与出路、高端文化推动与文化创意产业园区建设、文化产业园区资本运营管理多项议题进行了深入分析，200多位来自文化产业方面的嘉宾认真聆听专家的讲话，共同探讨未来国家文化产业园区发展方向。

（靳全红）

葡萄酒女老板如何出奇制胜 旅游营销策略带来滚滚客源

■ 徐占升

曾经是一名中学教师的陈梅玲，从1993年转向商界，便不断拓展自己的事业领域，从最初的服装业到房地产开发，再到炙手可热竞争激烈的葡萄酒行业。如何从豪强林立的葡萄酒市场脱颖而出？陈梅玲给出了自己的答案。

酒窖模式意图超车

虽隐身于福建省南安市梅山镇的地下，陈梅玲的酒窖口碑却在天上飞速传播，这个占地1000多平方米的地下酒窖投资2000多万元，因为藏酒丰富被人称为“酒类博物馆”。

步入酒窖，长廊两边是10余个藏酒室，藏酒室内各式葡萄酒琳琅满目。“除了我们自己酒庄出产的十年红，还有酒国名品，像拉菲这种，价格从几万元一瓶到几十元一瓶的都有”。

酒窖内辟出一处品酒休闲区，侍酒师除了按照一套标准的动作开酒、倒酒，还会与客人交流挑酒、品酒的技巧，以及与葡萄酒有关的历史、礼仪知识。

陈梅玲花巨资兴建的酒窖可不是为了藏酒把玩，这是她商业竞争的利器。

自从进军葡萄酒生产，在有着“东方波尔多”之称的河北昌黎投资葡萄酒基地，并建立自己的品牌“十年红”，她希望有朝一日和张裕、长城等国产葡萄酒在市场上一争高下。

“从品质各方面来说，我们都不会输给他们，但因为是后来者，如果再走他们打市场的老路，怕是永远也追不上。”陈梅玲说。

她回忆说，为了迅速打响品牌，当时确实考虑过在电视台打广告，也考虑过大举促销，但最终因为成本难以承受而作罢。“到电视台打广告，再开专卖店或者是进入酒店商超，没有两亿根本办不到”。

最终陈梅玲选择了近年来兴起的专业化酒窖模式，希望通过团购渠道抢占市场份额。“泉州酒风盛行，而且民营经济发达，高端客户群体大，是个富矿。”她说。

什么是专业化酒窖？“虽然是存酒，但可不仅仅是酒库。它也不仅仅是卖酒的，最主要的功能是展示和传播葡萄酒文化。”陈梅玲说。

酒窖内辟出一处品酒休闲区，侍酒师除了按照一套标准的动作开酒、倒酒，还会与客人交流挑酒、品酒的技巧，以及与葡萄酒有关的历史、礼仪知识。

陈梅玲的意图是走出一条不同于以往的品牌之路，希望通过酒窖培育高端客户，

再用品牌去吸引中低端消费群体。

旅游营销带来客源

事实上，以梅山镇的地理位置，即便陈梅玲的酒窖乏人问津也不奇怪。

怎么让地处乡村的酒窖人气变旺的，的确让陈梅玲又花了一番心思，最终她想到了乡村旅游的办法：“我这么大的酒窖，这么多的酒，本身就是个景点，来玩儿的都是我的潜在客户。”

但她也意识到，如果叫人驱车几十公里来看一个酒窖，即使送游客一瓶酒，有兴趣的人也未必会很多。

“一个景点的太单薄，我们后来将周边的几个相同需求的旅游点串联起来，形成了一个工业旅游营销的模式。”陈梅玲说。

这条被称作“魅力南安乡村一日游”的线路，除了陈梅玲的酒窖，还包括了南安诗山镇的千年古刹——凤山寺，以及码头镇的太阳河温泉和梅山镇的鼎美家私创意文化展厅，凤山景区的鹏图酒店也加入其中。

去年底，这条线路推出后，就吸引了大批游客前来。一天之中，品红酒、看家私、泡温泉、拜名寺，游客们个个尽兴而归。

实际上，这样串点成线的资源整合在泉州已有成功先例，并成为热潮。